

# 达尔富尔问题: 持续热点曙光在前

华东师范大学历史系副主任、中国非洲史研究会副秘书长 沐涛 教授

## 「路线图」可望实现的黎波里「发信号」

本月15日至16日,在利比亚首都的黎波里召开了为期两天的达尔富尔问题国际会议,包括中国在内的18个国家以及联合国、非盟、阿盟、欧盟和冲突双方的代表出席了会议。这是2003年冲突爆发以来,有关解决达尔富尔问题国际会议参加方最多的一次,国际社会寄予厚望。

首先,希望通过此次会议巩固前期的和谈成果,切实推动冲突各方都能加入到解决达尔富尔问题的政治进程中。近两年苏丹政府和反政府组织先后举行了多轮谈判,2006年5月,苏丹政府同达尔富尔一反政府组织在尼日利亚首都阿布贾签署了《达尔富尔和平协议》,要求反政府组织解散武装,支持政府的民兵亦将被解除武装。但这一和平协议至今迟迟不能落实。

其次,希望苏丹政府能进一步采取务实政策,加速推动安南方案。从去年下半年起,苏丹政府的立场发生了明显的变化,越来越倾向于通过和谈解决该地区的安全与稳定,有条件地接受联合国派出的维和部队。由于担心西方国家利用“维和”的名义干涉其内部事务,损害国家主权,苏丹政府曾经对接纳维和部队一直犹豫不决。2006年11月,同联合国和非盟就“安南方案”达成原则协议。今年6月12日,苏丹政府又同联合国和非盟敲定了混合维和行动的一些关键细节。

本次黎波里会议通过的最后公报强调,支持达尔富尔政治进程,确立非盟、联合国和周边国家为政治解决达尔富尔问题的主渠道,宣布相关“路线图”进入谈判准备阶段,督促尚未签署和平协议的政治派别8月3日至5日参加谈判。此次会议对达尔富尔乃至整个苏丹的和平进程具有重要影响,它发出了国际努力的强有力信息,标志着相关各方在和谈问题上已逐渐缩小分歧,实施政治进程“路线图”计划的时机已经到来。

本月15日和16日在利比亚首都的黎波里举行了苏丹达尔富尔问题国际会议,以协调各方立场,为重启政治进程作准备。此前,苏丹政府宣布无条件接受联合国和非盟(非盟)在达尔富尔地区开展混合维和行动的计划。人们似乎从此又重新看到了政治解决达尔富尔这一非洲持续热点问题的曙光。——编者



### 相关链接

## 问题的由来

从2003年初开始,苏丹西部的达尔富尔地区一直处于动荡不安之中,现已造成数万人丧生,100多万人流离失所,成为进入21世纪后国际社会的又一大热点。联合国甚至将达尔富尔战乱定性为“当今世界上最严重的人道主义危机”。

达尔富尔地区位于苏丹西部,自然环境较恶劣。上世纪70年代起,持续干旱使得北方阿拉伯游牧部落大批迁徙至中南部地区以寻找草场和水源,从而引发与当地黑人部落之间的土地和水源之争。2003年2月,黑人相继组成“苏丹解放运动”和“正义与平等运动”两支武装力量,以政府未能保护黑人的权益为由,开始公开的反政府武装活动,一度攻占北方首府法希尔。他们要求实现达尔富尔地区更广泛的自治。为了镇压黑人反政府武装,苏丹政府借助游牧阿拉伯人民兵武装“简加韦得”,形成政府军和阿拉伯民兵武装合力镇压反政府军的态势。

近年来,随着石油等矿产资源不断被开发,部族之间又开始了矿产资源之争,一些国际势力也以各种形式卷入其中。

## 国际社会齐关注 安南提出“三阶段”

苏丹战事连绵直接影响到东北非的发展与稳定,引起国际社会的关注和担忧。为缓解达尔富尔地区紧张局势,包括联合国、非盟在内的国际组织和许多国家做了大量工作。

自2004年7月起,联合国安理会先后通过有关达尔富尔问题的第1556号、第1564号、第1574号和第1706号等决议,敦促苏丹政府和达尔富尔反政府武装进行政治谈判,主张通过和谈解决危机,为了有效维护地区稳定和制止双方的冲突,主张向该地区派遣联合国维和部队。2006年11月,时任联合国秘书长的安南在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴提出联合国分三阶段向非盟驻达尔富尔维和部队提供支援的计划:第一阶段,向非盟部队提供价值2100万美元的军事装备和物资,并派遣近200名军官、警官和文职官员,在非盟部队中担任参谋和顾问等职务;第二阶段,联合国支援非盟部队的人员和装备将达到一定规模;第三阶段,在达尔富尔完成部署联合国—非盟混合部队,这支部队将由1.7万名军人和3000名警察组成,其指挥权将掌握在联合国手中。

非盟是较早年在冲突各方之间展开斡旋的国际组织之一。2004年4月,在非盟的推动下,苏丹政府同达尔富尔反政府武装达成停火协议,由7000多人组成的非盟部队随后进驻达尔富尔执行维和任务。可是,由于非盟自身能力的限制、维和经费的缺乏,再加上来自国内外的各种干扰,维和行动没有达到应有的效果,武装冲突仍然不断。于是,非盟在2006年1月建议把维和任务移交给联合国。

以美、英为首的一些西方国家认为苏丹政府在达尔富尔地区实施了大屠杀的政策,要求国际社会对苏丹政府实施制裁,迫使它改变内外政策,以联合国部队取代非盟部队。2004年7月,美国国会通过决议,把达尔富尔地区的状况定义为种族大屠杀。今年6月,布什总统在德国海利根达姆威胁说,如果联合国不能在达尔富尔问题上采取有效行动,美国将“自己采取行动”,实施一系列针对苏丹的制裁措施,并由北约部队“直接介入”。但是,欧盟在此问题上的态度与美国保持一定距离,在今年7月12日和东非国家代表在里斯本举行的部长级会议上,欧盟呼吁国际社会支持非盟在达尔富尔问题上所做的努力和努力,主张给和平谈判更多的时机。

作为与冲突一方关系较密切的阿拉伯国家,因为担心公开介入有可能导致问题复杂化,一直保持较低调的态度。今年3月底,在阿盟首脑会议上专门召开了达尔富尔问题5方会议,表示支持安南的方案,并强调阻碍和平进程的任何方面都必须为此“承担后果”。4月23日,埃及外长阿布·盖特访问了喀土穆,向苏丹总统巴希尔面交了埃及总统穆巴拉克的亲笔信。之后,埃及宣布将向达尔富尔地区派遣500名军人参加非盟维和部队。这是阿拉伯国家首次宣布向该地区派遣战斗部队。

## 我支持和平进程 联合国表示赞赏

近来,围绕达尔富尔问题,某些西方政客和媒体频频抛出“怪论”,认为是中国在支持苏丹政府对达尔富尔地区实行“弹压”政策,甚至把解决达尔富尔问题与2008年北京奥运会扯在一起,叫嚷抵制北京奥运会以敦促中国向苏丹施压。那么,中国与苏丹关系以及在达尔富尔问题上中国究竟是怎么样的呢?

中苏两国自1959年建交以来,双方各个领域一直保持密切交往,特别是从1995年中石油进入苏丹后,双方在经济领域的合作迅猛发展。目前,中石油在苏丹拥有12家企业,占有苏丹最大石油公司大尼罗河股份公司40%、喀土穆炼油厂和石化厂各50%与95%股份,并修建了750公里输油管和苏丹港

30万吨油轮输油终端。苏丹对华出口额一度占其出口总额的55%。基于这样的经济利益关系,中国政府更希望苏丹能早日解决达尔富尔问题,实现国内的和平与稳定。

自达尔富尔问题出现以来,中方一直通过元首互访、派遣特使、通电话、互致信函以及在联合国等场合开展协调,与各方沟通,推动平等对话。仅在今年1月至7月就有6次重要互访活动:2月初中国国家主席胡锦涛访苏;1月和4月中国政府特使、外交部副部长助理崔隽两次访苏;5月新任命的中国达尔富尔问题特别代表、资深外交官刘贵今访苏;应中方邀请,4月初苏丹武装部队联合参谋长哈吉·艾哈迈德·吉利访华;7月中旬苏丹第一副总统萨利瓦·基尔又访问了中国。

在达尔富尔问题上,中国一方面把该问题视为苏丹内政,另一方面以朋友身份对如何解决问题提出一些建议和帮助,支持安南的三阶段方案。通过谈判方式早日实现达尔富尔地区的和平稳定和经济重建是中方最基本的出发点。在2月召开的访问中,胡锦涛主席同苏丹总统巴希尔举行了会谈,提出了中方对解决达尔富尔问题的四条基本原则:尊重苏丹的主权和领土完整;坚持对话和平等协商,以和平方式解决问题;非盟、联合国等应该在达尔富尔维和问题上发挥建设性作用;促进地区局势稳定,改善当地人民生活条件。胡锦涛主席还宣布向达尔富尔地区提供价值4000万元人民币的物资援助。在本月19日与

苏丹第一副总统基尔的会见中,胡锦涛主席再次表示,中方坚定支持苏丹全面和平进程,愿为苏丹的稳定、重建和发展作出积极贡献;苏丹政府和非盟、联合国三方对话协商合作机制是解决达尔富尔问题的有效机制。

中国政府官员也在各种场合向国际社会介绍达尔富尔地区的真实情况,在一定程度上化解了国际舆论在该问题上的误解,改善了苏丹政府的国际处境。中国还同意向达尔富尔地区派遣275人组成的工兵分队,加入维和部队中。正是由于中国发挥了重要作用,苏丹政府才在今年6月同意接受安南三阶段方案,并表示愿在此问题上进一步显示出灵活性。联合国秘书长潘基文前不久表示,中国在解决达尔富尔问题上一一直在尽自己的最大努力,他对此表示理解和欣赏。

阿盟代表团由埃及外长盖特和约旦外交大臣哈提卜率领。盖特和哈提卜当天分别会晤了以色列总理奥尔默特、总统佩雷斯、外交部长利夫尼等政要。奥尔默特在会晤时表示,以色列欢迎更多的阿拉伯国家官员前来访问,以政府将与他们就阿拉伯和平倡议进行开诚布公和认真的讨论。以色列将以开放的态度审视这项倡议。盖特和哈提卜则表示,他们向以色列伸出了“和平之手”,希望以色列能认真考虑阿拉伯国家和平倡议,并积极作出回应,不要错失历史良机。

### 携来和平倡议

阿拉伯和平倡议由沙特阿拉伯率先提出,经阿盟首脑会议批准。该倡议要求以军撤出1967年以来占领的所有阿拉伯领土,并根据联合国有关决议公正解决巴勒斯坦难民问题,建立以耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。在此前提下,阿拉伯国家将同以色列签署和平协议,逐步建立正常关系。以色列方面不久前曾表示,接受这项倡议作为谈判的基础,但其部分内容需要修改。盖特在25日举行的新闻发布会上敦促以色列与巴勒斯坦为和平进程共同努力,使以色列与阿拉伯国家早日实

# 各方加紧斡旋 巴以谈判提速

——析阿盟代表团首访以色列

阿拉伯国家联盟(阿盟)代表团25日抵达以色列,同以方领导人讨论阿拉伯和平倡议。以色列外交部发言人称,阿盟代表团首次到访以色列具有“历史性”意义。分析人士也认为,阿盟首次派团出访以色列加大了国际社会调解巴以和阿以冲突的力度。

现关系正常化。

### 要人穿梭来访

人们注意到,就在阿盟代表团访问以色列前几个小时,英国前首相、中东问题有关四方新任特使布莱尔刚刚离开巴以地区。布莱尔对他担任特使后的首次访问表示乐观,称“中东存在解决问题的可能性”。他计划9月份重返中东。而下周,美国国务卿赖斯也将访问该地区,为可能在9月份召开的中东问题国际会议作准备。

在国际社会加紧外交斡旋的同时,巴以双方也在积极展开对话。奥尔默特25日证实,他计划与巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯就巴勒斯坦建国问题展开谈判。根据奥尔默特的提议,巴以双方将首先就巴勒斯坦建国达成一个“原则性协议”,在领土交换的基础上,让巴勒斯坦在加沙地带和90%的约旦河西岸建国,加沙和约旦河西岸将通过地道连接起来,但以色列保留在约旦河西岸的一些大型定居点。在此基础上,双方再就巴勒斯坦最终地位等问题进行详细的谈判,其

中主要包括边境、耶路撒冷地位和巴难民回归权等问题。奥尔默特称,目前还没有谈判的具体时间表,但双方已经取得一些“默契”。

### 新局势新机会?

分析人士认为,上述事态发展与巴以地区出现的新局势有关。以色列和西方试图借机通过支持约旦河西岸的巴新政府,使巴以和平进程取得一些突破,以此进一步打压哈马斯。

但很多人也担心,对哈马斯的围困将使该组织变得更加极端,加沙地带因此也可能成为极端主义的温床,这无异于在以色列旁边安置了一颗炸弹。此外,即使巴勒斯坦只在约旦河西岸建国,以色列也必须撤离大部分约旦河西岸的定居点,而目前奥尔默特政府地位脆弱,难以实施如此大规模的撤离行动。因此,人们对国际斡旋的结果和巴以、阿以和平前景仍然不敢太过于乐观。

廖吉波